

Секция «Юриспруденция»

**Основы представительной демократии в Японии и России:
сравнительно-правовой анализ**

Крипакова Александра Витальевна

Студент

Дальневосточный федеральный университет, Юридический факультет,

Владивосток, Россия

E-mail: pestrolistaia@mail.ru

В данный момент наблюдается процесс изменения избирательного права России. В Японии обновление избирательного законодательства происходит намного интенсивнее, что обусловлено наличием ряда внутренних факторов. Японский опыт показывает, как можно сочетать на первый взгляд совершенно противоречивые элементы для создания и функционирования демократической национальной правовой системы. Полагаем, на это необходимо обратить внимание России при заимствовании правовых конструкций и категорий.

Основой правовой базой всего института выборов в Японии является Конституция 1947 года, но в ней содержатся только самые общие положения. Ведущую роль в регламентации выборов играет Закон Японии 1950 г. «О выборах публичных должностных лиц», фактически являющейся избирательным кодексом страны. В Российской Федерации существует большое количество актов – источников избирательного права. По нашему мнению, необходимо провести систематизацию большого массива нормативной базы для приведения в соответствие всех правовых актов и устранения существующих противоречий.

В Японии, как и в России (ст. 32 Конституции РФ), предусмотрены ограничение политических прав осужденных. Международным сообществом осуждается такое ограничение избирательных прав, но конкретные рекомендации по изменению Конституции предъявлялись именно по отношению к Российской Федерации. Так в ответ на жалобу Артема Резанова и Дениса Евдокимова против Российской Федерации об ограничение избирательных прав осужденных[3] Россия была проинформирована Комитетом ООН по правам человека, со ссылкой на ст. 2(3)(а), 25 Международного пакта о гражданских и политических правах, об обязанности внести изменения в Конституцию, предоставив авторам жалобы эффективное средство защиты их политических прав[2].

Порядок формирования парламентов Японии и Российской Федерации. Парламент Японии состоит из двух палат: верхняя – Палата Советников, нижняя – Палата Представителей. Обе палаты Парламента формируются на всеобщих выборах, которые проводятся по смешанной системе, что позволяет оптимально сочетать как интересы населения в целом, так и каждого отдельного гражданина.

В течение полувека выборы в палату представителей проходили по 130 многомандатным округам, в каждом из которых в зависимости от численности избирателей избиралось от трех до пяти депутатов. Но в 1994 г. был принят новый порядок выборов, и в 1996 г. состоялись первые выборы по новой системе. Суть изменений заключается в том, что число депутатов палаты сократилось до 480, причем большая их часть избирается по малым одномандатным округам, а остальные - по партийным спискам пропорционально собранным партиями голосам в едином национальном округе.

Конференция «Ломоносов 2013»

Парламент России отличается от японского не только порядком формирования, но и структурой, а также ролью на политической арене. Выборы в Государственную Думу Российской Федерации проходят по пропорциональной системе. Партии, преодолевшие избирательный барьер, занимают места пропорционально полученным голосам[4]. Данная избирательная система обладает рядом недостатков. Во-первых, так как избиратели голосуют за весь список кандидатов, представленный партией, фактически мандаты в Государственной Думе могут получить не заслуживающие того кандидаты, которых избиратели и не подразумевали, голосуя за партию. Во-вторых, так как депутаты получают свои мандаты вследствие принадлежности к определенной партии, то при непосредственной работе в Парламенте они будут зависимы от своего партийного руководства при принятии решений и обсуждении законопроектов.

Политико-правовые проблемы организации парламентов Японии и России.

Необходимо отметить, что, начиная с 2006 года политическая ситуация в Японии достаточна нестабильна. Ежегодно происходит смена кабинета министров. В новейшей истории Японии такого еще не было. Но это объясняется рядом причин. Первая — это потеря доверия и влияния бывшей правящей Либерально-демократической партии (ЛДП) после осени 2006 г., когда её председатель и премьер после длительного срока пребывания у власти добровольно ушёл в отставку. Этим и воспользовалась оппозиция в лице Демократической партии Японии и усилила свое влияние в политической жизни страны. В августе 2009 г. К власти приходит ДПЯ, от которой в Японии ждали перемен в различных областях жизни. Однако надежды не оправдались — это вторая причина. Также ситуацию усугубил мировой финансово-экономический кризис[1].

В России последние изменения политической ситуации отразились в выборах 4 декабря 2011 года. По представленным данным можно сделать вывод, что "Единая Россия" понесла серьезные потери по сравнению с выборами в Госдуму в декабре 2007 г. КПРФ, Справедливая Россия и ЛДПР удачно выступили в роли оппонентов правящей партии, заполучив подавляющее большинство протестных голосов. Очередная неудача "Яблока" и "Правого дела" подтверждают правоту тех, кто считает, что в современной России правая партия не может рассчитывать на прохождение в Думу, позиционируя себя только в качестве либеральной силы. В Японии даже не самые популярные партии могут быть представлены в Парламенте, что может положительно сказаться на политической ситуации, в отличии от Российской Федерации, в которой из года в год не меняется количество представленных в Парламенте партий.

В заключение хотелось бы сказать, что рано или поздно в России назреет ситуация, когда политический реформы станут просто необходимы. Возможно, стоит предупредить ситуацию революционных изменений постепенным планомерным реформированием законодательной системы. Для этого необходимо принять во внимание опыт зарубежных стран, в том числе Японии, в которой существует достаточно развитая и оправдавшая себя на практике избирательная система.

Литература

1. Афонин, Б.М. Ёсихико Нода – Новый премьер-министр Японии // Афонин Б.М. – Россия и АТР. 2011. -№4. –С. 135-140.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Международный пакт о гражданских и политических правах. Принят резолюцией 2200A (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 года. Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml
3. Сообщение Комитета ООН по правам человека № 1410/2005, Денис Евдокимов и Артем Резанов против Российской Федерации, CCPR/C/101/D/1410/2005, 9 мая 2011 г. Режим доступа: <http://sutyajnik.ru/documents/4187.html>.
4. О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации статья 83: федер. закон [принят Государственной думой 22 апреля 2005 г.; одобр. Советом Федерации 11 мая 2005 г.] / Информационно-правовой портал Гарант. Режим доступа: <http://base.garant.ru/12140155/>